

“你告诉客户,我是残疾人,我的老板也是,我们都是自强好胜的人”

盲人老板带50多残疾员工找自信

本报记者 赵苏炜 见习记者 李亚宁

山东科大中天电子有限公司有200多位员工,下岗再就业和残疾人占60%,其中残疾人有50余人。残疾员工通过劳动找到信心与希望,公司董事长汤建泉作为一名一级盲人,他希望“自强不息,残健同行,共同携手创业”的路越走越远。

赴日读博士前 患眼癌几乎失明

3日,在山科中天电子有限公司,一进门就能看到地上的凸点盲道,墙上的残疾人扶手,几名员工边走边打哑语。据了解,公司自1997年建立以来,每年都有计划地吸纳下岗职工和残疾人就业。

董事长汤建泉从外观上看与常人无异,其实他是一级盲人。23岁时汤建泉获赴日读博机会,却在留学之前患上眼科癌症,视力急剧下降。在家人和朋友鼓励下,他鼓起斗志白手起家,从一名普通销售员,到后来创业,成为一家高科技公司领头人。

在他的办公室内摆着一台放大机,看书写字需要放大数倍才能看清。担任山东省残联副主席一职的他,近两年发起“学习从听

书开始”活动,建立盲人图书馆,让盲人也有机会看书学习。

科大中天公司有位销售员是肢体残疾人,他心理很自卑,对工作也不自信,汤建泉告诉他说:“你就直接告诉客户,我是个残疾人,我的老板也是,我们都是自强好胜的人,我们的产品也都实实在在。”

“汤建泉对残疾人员工很照顾,让他们随性发展,如果员工既害怕被人看不起,又怀着想少干活被特殊对待的员工,他就毫不犹豫地拒绝。”一位工作人员说。

汤建泉多次和员工说,残疾不是不幸,只是不便。他们即便将来离开中天,凭借一技之长,到社会上一样能立足。

残疾员工处对象 公司帮忙搭桥

中午12点公司员工下班,陆续到食堂吃午饭。工作人员介绍说,午饭都是免费的,每人两菜一汤。员工小薛领了饭,跟男朋友坐在一起。汤建泉说,这是公司里一对特殊的情侣,公司不允许员工谈恋爱,但对小薛两人开绿灯。

原来小薛出生时脊椎变形,双腿使不上劲儿,不能长时间走动,去年从山大毕业后进入中天公司上班,她的男朋友是一位

聋哑人,也在公司上班。时间长了彼此产生好感,慢慢两人走到一起。

汤建泉介绍,最初双方家长反对两人在一起,征求两人意见后,公司分别给他们家长做工作,最终家人同意孩子在一起。“残疾人找对象本来就不容易,两个残疾人能够走到一起,他们愿意互相照顾,我们当然支持了。”



腿部残疾的韩小娇(左)和汤建泉聊工作。 本报记者 赵苏炜 摄

靠劳动证明自己 能力不比别人差

公司近两年招聘了多位身患残疾的应届毕业生。宋经理说,他们虽身有残疾,但接受新事物能力很强,工作效率也高,员工段伦阳就是其中一个。

去年6月份,先天右手残疾的小段大学毕业,“毕业前就开始参加招聘会找工作,向专业对口的工作投了不少简历,却没等到一家公司的消息。”小段说,当时眼看就要毕业,工作一直没有着落。后来一次机会,小段被老师介绍到中天电子有限公司,“手不方便,写字比正常人慢。”小段说,工作中他要比同事多用几倍的劲儿才赶上别人,却觉得过得挺充实。

员工韩小娇也是去年大学毕业,高中时左腿关节患恶性肿瘤,做了截肢手术。韩小娇虽然行动不便,但她进入公司后努力工作,凭借耐心和韧性,一年时间就升为客服主任。

生产车间主任孙金蓉说,装配和焊接车间大部分是聋哑人,“他们不需要太专业的技术,各个工序有标准化操作,只要操作熟练都能做好。”她说,有时残疾人的技术比正常人做得更好。“员工都能掌握简单手语,可以正常交流,遇到交流不同就用笔写。”

39岁的程孝华也是一名聋哑人,在科大中天公司工作9年,现为车间组主任,他在纸上写道:“我现在成家立业了,特别珍惜这份工作,这里就像一个家,让日子越过越有滋味。”